

## 8. nedel'a C

*Dobrý človek z dobrého pokladu svojho srdca vynáša dobro.*

*Lebo z plnosti srdca hovoria jeho ústa. (Lk 6,45)*



### Prvé čítanie

*Kniha Ekleziastikus 27,5-8*

Ako pri osievaní ostanú na site smeti, tak je to aj s človekom: len čo začne rozprávať, hneď vidno jeho nedostatky.

V peci sa skúšajú výrobky hrnčiara a spravodlivosť človeka v skúške súženia.

Ovocie ukáže, ako ošetrovali strom, a slovo odhalí, ako zmýšľa srdce človeka.

Nechváľ nikoho, kým neprehovorí, lebo reč je skúšobným kameňom pre ľudí.

### Druhé čítanie

*1. list Korintánom 15,54-58*

Bratia a sestry, keď sa toto porušiteľné telo oblečie do neporušiteľnosti a toto smrteľné telo do nesmrteľnosti, vtedy sa splní, čo je napísané: "Smrť je víťazne zničená! Smrť, kde je tvoje víťazstvo? Smrť, kdeže je tvoj osteň?" Osteň smrti je hriech. Hriech zas čerpal moc zo Zákona. Ale vďaka Bohu, že nám dožičil víťazstvo skrze nášho Pána Ježiša Krista.

Preto buďte pevní, moji milovaní bratia a sestry, buďte neochvejní! Stále sa čiňte v Pánovom diele a vedzte, že vaša námaha v Pánovi nie je daromná!

### Evanjelium

*Lukáš 6,39-45*

Ježiš rozpovedal učeníkom toto podobenstvo: "Môže viesť slepý slepého? Nespadnú obidvaja do jamy?"

Žiak nie je viac ako jeho učiteľ. Ale každý dokonalý žiak bude ako jeho učiteľ.

Prečo vidíš smietku v oku svojho brata, a vo vlastnom oku nezbadáš ani brvno? Ako môžeš povedať svojmu bratovi: Bratku, dovoľ, aby som ti vybral smietku z oka, keď vo svojom vlastnom oku brvno nevidíš?

Pokrytec, vyhod' najprv brvno zo svojho oka, potom budeš lepšie vidieť a budeš môcť vybrať smietku z oka svojho brata.  
Nie je dobrý ten strom, ktorý rodí zlé ovocie, ako nie je zlý strom, ktorý rodí dobré ovocie. Každý strom možno poznať po ovocí. Z trnia predsa nezbierajú figy a z bodľačia neoberajú hrozno.  
Dobrý človek z dobrého pokladu svojho srdca vynáša dobro, zlý človek zo zlého vydáva zlo. Lebo z plnosti srdca hovoria jeho ústa."

## Na zamyslenie

*Dnešný úryvok z evanjelia je pokračovaním návrhov ako sa správať. Niektoré prirovnania a príklady, ktoré zviditeľňujú Ježišove učenie a tiež jeho prikázanie lásky, tu boli už predtým. Tentoraz nasledujú obrazné príklady, ktorými nám chce Ježiš priblížiť podstatné kresťanské spôsoby správania sa pre úspešné spolunažívanie. Hneď na začiatku je varovanie pred nesprávnym ohodnotením vlastných zrakových schopností a z toho vyplývajúceho pocitu, že dokážeme viesť iných. Precenenie vlastných schopností viesť iných, teda že dokážeme ukázať cestu iným (pravdepodobne nevidiacim), a nevšímame si pritom vlastné škvrny v oku, sa skončí tragicky – môžu totiž padnúť "obaja do jamy". Presvedčenie, že som lepší a múdrejší ako učiteľ, je dôkazom slepoty voči sebe samému. Je ale azda úlohou všetkých, ktorí chcú nasledovať Ježiša, snažiť sa, napriek všetkému, byť ako ich Učiteľ. V nasledujúcich veršoch reaguje Ježiš na háklivú tému. Totiž ako zaobchádzať s nesprávnym počínaním iných. Prísne napomenutie vždy obsahuje nebezpečenstvo tvrdohlavého a zraňujúceho počínania. To vyjadruje Ježiš obrazom o smietke a brvne. Skutočné alebo zdanlivé chyby iných máme ihneď zreteľne pred očami. Tie vlastne žiaľ, často bez zlého úmyslu, nevidíme. Pritom to najdôležitejšie je mať najprv kritický pohľad na seba samého. Ale pozor, kritika samého seba neznamená "rozkrájanie" sa. Také konanie nikdy nie je konštruktívne a vedie k strachu a agresii, ktoré nikomu neslúžia. Oveľa dôležitejší je postoj, v ktorom si všímame samých seba veľmi pozorne. Iba vtedy budeme schopní vnímať naše nedostatky čestne a milosrdne, ak sa dokážeme pozeráť na seba, ako aj na iných, láskyplným pohľadom Ježiša. Až vtedy môžeme oprávnene poukázať na smietku u iných a láskavo ponúknuť jej možné odstránenie. Len také zaobchádzanie môže podporovať úspešné spolunažívanie. Prirovnanie so stromom je nám známe už zo Starého Zákona a potvrdzuje to už predtým povedané: srdce rozhodne o tom, či niekto koná pokrytecky alebo čestne. "Srdce" v biblickom ponímaní vyjadruje nielen pocity, ale rovnako aj rozum a svedomie. Človek Písma myslí srdcom! Dodnes sa používa príslovie "čo na srdci, to na jazyku" a my by sme mohli len dodať "... a tomu zodpovedá aj konanie". Podľa činov ľudí sa dá poznať ich srdce. Nakoniec by sme mohli povedať: len ten človek môže priniesť ovocie, ktorý si je vedomý vlastnej škvrny a dovoľí láskyplnému pohľadu Ježiša premeniť svoje srdce. Len ten, kto sa snaží vnímať iných očami Ježiša, nachádzať v nich dobro a snažiť sa podporovať spolunažívanie a nie ho ničiť, "bude ako jeho Učiteľ" (Lk 6,40).*